开学生喜欢的德育课

市中区中小学德育教育:让学生在实践中过有意义的生活

"小鬼当家"班级自治、学生自己设计奖项、将春游进行到底、学生参与社会角色体验……在市中区中小学,德育教育不只是搞活 动,图一时的热闹和场面的宏大,而是转向生活和细节,变身学生喜欢的课程。

今年,以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年为契机,市中区教育局还指导学生开展了"N个1"活动,并积极为 学生参与体验活动创造条件。"德育其实就是让学生在实践中过一种有意义的生活。"济南市纬二路小学校长烟文英说。

本报记者 李飞

纬二路小学 "小鬼当家"班级自治



学生在班级里"小鬼当家

电影《小鬼当家》不少人都看 过,在济南市纬二路小学,这里每天 都在上演现实版的《小鬼当家》。学 校实施"小鬼当家班级自治课程", 让每个学生在班级都有岗位。

"小巧嘴调解部""不差钱财务 部""小旋风维修部"……在纬二路 小学,每个班级里都有各自独具特 色的部门。这是学校打破传统班级 "小干部"制度,实行"小鬼当家"班 级自治而设立的。

在该校四年级2班,任俊恺是个 小名人,因为从上学期开始,他在班 里成立了"调解部",包括一名部长、 一名副部长以及6名成员,主要负责 调解同学之间的矛盾。"成立什么部 门、部门名字叫什么、组织哪些活 动,都是孩子们自己思考决定的。

班主任傅其明老师说。

给小学生摘"官帽",打破传统 的班长、学习委员、文艺委员、卫生 委员等班级"小干部"制度,让学生 学会以团队合作的方式处理班级的 琐事,管理好自己的班级,这就是纬 二路小学的"小鬼当家"班级自治。

校长烟文英告诉记者,为了改 变大多数学生在班级中的从属地 位,发展学生的自我意识,2008年提 出了"班级自主管理"的要求,开始 实施"小鬼当家班级自治课程",让 每个学生在班级都有岗位。"虽然岗 位有大小之分,但责任是相同的,主 动参与班级管理的权利是一样的。"

目前,纬二路小学不仅出台了 《小班化班级自主管理实施意见》, 还基本形成了这样的操作模式:岗 位设置——自主命名——自由申 报——竞争上岗——评价表彰。每 学期初的第一周,举行激烈的、形式 各异的"人才招聘会",进行岗位招 标或部门重组,也就是说对学生已 经尝试过的部门进行人员或岗位的 "换血",让更多的学生尝试不同的 角色,获得丰富的体验。

给自己设奖、颁奖,这是学校日 前开启的"成全每一个生命"个性化 评价的探索。"顺应儿童的天性,尊重 儿童首先就要让课程富有游戏精神, 这是当前我们对德育课程开发的新 思考。"烟文英说,学校的核心价值观 是"最大限度地成全每一个学生",充 分关注、尊重每一个生命的成长,期 望每一个孩子的潜能都在学校得到 激发,而不仅仅是学习知识和技能。

济南十四中 春游成校本课程



学生在春游中。

如今,春游已成陌生词汇。考虑 到安全问题,省城每年很少有学校 敢于组织春游,"因噎废食"成为普

而在济南十四中,学校不仅每 年按时组织学生春游,而且还把春 游开发成了一门课程,其魄力与勇 气令人称赞。

就在今年,该校七年级的同学前 往南部山区的红叶谷春游,八年级同 学的春游地点则选在了抗日根据地 长清大峰山,九年级的同学去了美丽 的园博园。学校还为每个孩子制作了 课程手册,从景点介绍到安全教育再 到同学们的照片,丰富多彩。

春暖花开、万物生长的时节, 生命也在拔节。可不可以有这么一 天,放下沉甸甸的书包,离开围墙包

裹的教室、校园,与同伴、老师、家长 一起,奔向青山绿野,去呼吸大自然 清新的气息,去触摸鸟语花香?答案 是:可以!在济南第十四中学的德育 体系中这是应有之义。"学校教育处 主任金华表示。

"近几年德育计划的制定,与其 说是学校教育处制定的,不如说是 由全体学生制定的。"该校校长杨荣 耀表示,从2013年起,学校每年初会 向全校学生发布校园生活满意度网 络问卷调查。把学校上一年度进行 的各项德育活动亮出来,让学生进 行投票,并选出最希望学校组织的 活动。其中2014年学生票选最希望 学校组织的是"参观游学类活动"。

杨荣耀说,根据学生强烈的"走 出校门"的愿望,2014-2015年度,

学校开发户外教育德育课程,并首 次把"春游"纳入课程体系。

在学校开发的户外教育课程 中,春游课程成为其中最重要的部 分,学校整体规划1-9年级的春游 安排,寻找旅游公司合作,详细制定 安全预案,在上课时间带着孩子们 走到户外,各年级选择不同的地点 进行户外教育活动。

就在今年,户外教育课程、歌舞 青春课程、开学适应性课程被全校 同学选为了前三名。其中,户外教育 课程在每个年级都高票当选为学生 最喜欢的德育课程。

"倾听学生的心声,量身打造学 生们喜欢的德育课程,十四中真正 落到了实处。"校长杨荣耀说。

济南实验初中 参与"角色体验",组织"学子论坛"



2014级4班学生在体验幼儿园教师岗位。

今年7月2日下午,济南实验初 中初二11班的同学来到位于学校附 近的卧龙供热站体验;7月4日上午, 初二3班的同学参观了济南警察博 物馆;7月7日下午,初一4班的学生 来到了山东省建设厅幼儿园,当一 名"小教师"……这是济南实验初中 "假期角色体验"课程的一部分,经 过十余年的探索实践,该课程已成 为该校响当当的德育品牌。

暑假期间,学生纷纷走进社区 走上包装工人、幼儿园教师、蛋糕 师、交通协警等各类岗位,体验不同 职业工作者的不易,对学生们来说, 这不单单是"角色扮演",更是一堂 生动的社会实践课。

"这次角色体验活动让我们感 受到了老师工作责任重大,非常 辛苦,还体会到了幼儿园老师的 工作既要有责任心,更要有耐 心。"一名初一学生体验完幼儿园 老师后说。

"为学生们提供一个社会平台, 通过角色扮演的方式,让他们换位 思考一下工作的辛苦,不仅能够体 会、理解父母的不易,也对一个行业 有了自己的认知。"校长孙金葵说, 学校设计了一系列让学生可以自由 选择的德育活动,并开设让学生充 分体验的德育课程,使学生在情境 中实践,在实践中体验,在体验中感 悟,在感悟中成长进步。

在济南实验初中,学校近年来 提出了"自主发展"的德育目标,并 成立了学生自主管理小组,这是学 生自我教育、自我管理的重要组织。 类似"百家讲坛"的"学子论坛"就是 学生自发组织而成的,如今已成学 校的一大德育品牌。

据介绍,论坛对交流的题材和

内容不加限制,无论是历史、艺术, 还是宗教、体育,甚至是武侠小说, 只要见解独到、阐述清晰、能引发深 层次的思考和讨论均可以展示。 台上的人慷慨激昂、妙语连珠,台 下的听众热血沸腾、跃跃欲试,在反 复的激辩与争鸣中,学生正确的价 值取向不断形成,达到了自己教育 自己,在共同的交流中达到共同提 高的目的。

学校在学子论坛项目组的基础 上,进一步指导学生成立了升旗仪 式项目组、达人秀项目组、青田志愿 者项目组、足迹宣传项目组,让学生 充分参与到学校运作的各环节中, 发挥自己的积极性。

校长孙金葵表示,学校不仅 要将知识传授给学生,更要培养 学生的责任心以及自主独立的人

泉景中学小学部 将课堂延伸到老街小巷



学生在开展假期实践。

刚刚过去的暑假,泉景中学小 学部书法小队的学生做了一件有意 义的事——"泉娃保泉"实践活动。

这些品着泉水长大的"泉娃" 相约在趵突泉,手执毛笔,以泉水做 墨汁,大地当宣纸,挥毫泼墨,呼吁 市民一起知泉、懂泉、用泉、赏泉、爱

2010级1班的全体同学,则将假 期实践定位在了济南老街芙蓉街的 周围,各小队又设立了各自的实践 目标:芙蓉"吃"文化、芙蓉大变化、 透过芙蓉看市容……

有的小队还用幻灯片的形式与 全班分享芙蓉街的大变化,他们用 笔记录下了外地人对济南的各种印 象。交流会上,同学们有的自豪、激 动,有的为济南打抱不平……

'今年暑假,学校专门为学生们 准备了一份'小济南·大情怀'的德 育自主实践菜单。"学校教育主任魏 靖告诉记者,把视角对准孩子成长 的土地,将课堂延伸到济南的老街 小巷与人文情怀,让学生们在实践 中提高社会公德意识,激发社会责 任感、使命感和奉献精神。

泉景中学小学部是"名校扩张 战略引领"之下的第一所校区,虽然 建校只有六年时间,但学校德育工作 一直营造"快乐泉景"的氛围。学校自 建校初便着力打造融合自然特征、注 重创新与实践、彰显生命成长意识的 《泉景四季——创生实践课程》。

校长胡滨介绍,学校的德育工 作"基于学校,着眼于学生",一切从 学生实际出发,通过假期课程的开 展引导学生关注社会;通过多种融 入情感的德育实践活动,激发学生 的内在动力和生命体验,提高学生 的道德品质,从而达到让学生在实 践中"修身度春秋",在创生中"养心

"学校最重要的是培养身体健 康、人格健全的学生。"胡滨表示,在 一次全校性调查中,七成学生最喜 欢"阳光大课间6+1"课程,"6"为体 育老师自创的6套韵律操:街舞操、 绳操、武术操、球操、感恩操、微笑 操,学校根据季节的变化随机调整, 确保学生的运动量,每天都有新花 样,深受学生喜欢;"1"则是每周半 天的班级自主传统体育活动,力求 一班一品、百花齐放。

此外,学校还开发了以"快乐工 程""老师茶话会""倾听孩子肺腑之 言""我成长我攀登"为主的"修身"与 "养心"两大创生课程,从学生心理需 求出发,促进学生健康发展。

从"一校一品"到"素质教育具体 化"。如今,市中区的每所学校都有自 己的特色活动,都有自己的德育品牌。 "充分关注、尊重每一个生命的成长, 为了每一个生命呈现自然、独特的成 长姿态,站在学生的视角设计课程时, 课程内容就会远离空洞的说教与灌 输。"纬二路小学校长烟文英表示。